

全民齐参与 共创文明城

争当创文参与者 争做文明传播者

用文明擦亮城市最美底色

咸宁日报全媒体记者 张敏 实习生 程慧君

自觉礼让行人、宣扬环保理念、投身志愿服务……初冬的咸宁，大街小巷洋溢着文明气息，四面八方呈现着文明景象。

作为城市的主人，市民成为文明城市创建的主体，人人争当创文参与者，用文明擦亮城市最美底色。

遵守文明，从一言一行做起

12月5日下午，天气晴好。城区十六潭公园东入口热闹非凡，不少市民趁着周末和好天气前来游玩。

铺洒暖暖阳光的草地上，一个个帐篷“盛开”着，一户户家庭享受着美好时光：放风筝、野餐、散步、遛娃……

记者在公园逛了一圈，发现公园里虽然人多热闹，环境却保持着干净卫生，路面上、草地上、湖面上，都很难看到乱丢的果皮或纸屑。

“宝贝，面包的包装袋放在垃圾袋里，或者丢到那边的垃圾桶内，不能乱丢哦。”带着两位宝宝的年轻妈妈周丽，轻柔地告诉自己的孩子，不能乱丢垃圾。

周丽说，公园里的环境这么好，要好好呵护，作为市民，不仅要从我做起，从不乱丢一片垃圾做起，还要教育孩子自觉遵守文明规范，让公园的美丽“颜值”长存。

带着孙子逛公园的郑婆婆，随身带着一个垃圾袋，将果皮、纸巾等垃圾仔细收集，等到有垃圾桶时再倾倒。

“孩子在外面玩时，总会产生零食包装袋、水果皮、纸巾等垃圾，随身带

个垃圾袋，能避免乱丢，污染环境。”郑婆婆自豪地说，保护环境是作为一个咸宁人，最起码的自觉。

这是市民从一言一行做起，自觉遵守文明规范的一个缩影。随着创文工作的持续强力推进，遵守文明，已经成为市民的一种习惯。

在超市当收银员的阮女士，对这一点感受很深。“如今顾客结账时说‘谢谢’的多了，让人心里特别舒坦。”阮女士认为，虽然只是一句小小的“谢谢”，却体现着文明礼仪。

“有形的城市形象，是靠无形的市民素养支撑起来的。做文明有礼咸宁人，可能只是说说而已，需要每一个咸宁市民身体力行。”家住书台社区书苑小区的杨先生说。

宣传文明，由一点一滴着手

12月6日上午，城区浮山街道书台社区天洁苑居民徐女士，将分类好的垃圾拿到“好嘞垃圾分类服务亭”，投放到智能垃圾箱里兑成积分。

“达到一定积分后可换盐、肥皂、洗衣液、抽纸、大米等日常生活用品。”徐女士平时爱网购，常将快递包装纸箱拿到这里回收挣积分，“既保护了环境，又能得到奖励，一举两得。”

除了自己积极参与垃圾分类，提升分类意识养成分类习惯之外，徐女士还热心地向身边的亲友宣传垃圾分类的必要性和紧迫性。在她的影响下，同楼栋的住户也开始加入到垃圾分类的阵营里。

在全国文明城市创建过程中，市

民不仅是文明的遵守者，也是文明的宣传者、推进者。文明风气，就从这一点一滴的宣传中、日复一日的坚持里，逐渐由人眼入耳，到人脑入心。

“城市是我家，文明靠大家”这句话大家都耳熟能详，但要入脑入心、见行见效，需要全方位、多层次、立体化的宣传。”咸安区创文办相关负责人表示，越来越多市民自发担当文明宣传者，促进文明理念深入人心。

永安街道文笔路社区居民吴先生，经常在家族微信群里，转发礼让行人、文明用语、节能环保等内容文章，引导家人争做文明有礼咸宁人：遵守文明公约、不乱丢垃圾、不浪费粮食、不扯皮拉筋、不破坏环境。

吴先生说，作为咸宁市民，应该坚持向身边人宣传文明，带动更多人参与文明创建，让城市更加美好。

市民李敏认为，创建全国文明城市非一朝一夕之功，也不是政府部门的“独角戏”，需要宣传发动全体市民，以主人翁精神，凝聚众志成城的力量。

践行文明，用一举一动体现

当小区里的兼职环卫工，专门对付藏在绿化带、下水道等犄角旮旯里的垃圾；当社区的义务宣传员，普及文明知识、传播文明新风；当路口的交通劝导员，维护交通秩序、助力平安出行……

家住温泉街道花坛社区大楚城小区的陈先生，除了事业单位职工身份之外，还有这些“隐藏”身份。一有空

余时间，他总是奔波在承担这些身份职责的道路上。

“赠人玫瑰，手有余香。参加志愿服务，帮助他人，既能给城市增添温度，又让人内心宁静又满足。”陈先生说到，看到变得整洁有序的小区环境，感受到日益浓郁的文明氛围，感觉自己的辛苦没有白费。

浮山街道银泉社区居民罗晓燕，热心快肠，有着十余年志愿服务经历，只要有时间，就活跃于文明交通指导、不文明行为劝导、敬老助残、卫生大扫除、疫情防控等志愿服务活动现场。

罗晓燕说，城市是一个大家庭，创建全国文明城市，人人都是参与者，人人都是受益者，唯有全市上下共同努力，城市才能变得更加亮丽、宜居、乐业。

从自己做起、从身边做起、从小事做起……在志愿者的带动下，我市志愿者团队不断发展壮大，市民参与志愿服务的热情高涨，志愿服务的理念已在市民的心中扎根，全民共建共治共享的社会治理格局正逐渐形成。

数据显示，目前全市共有注册志愿者42.2万人，较2019年新增5.3万余人，志愿者总数占全市常住人口的16.59%。

这些志愿者，自觉践行奉献、友爱、互助和进步的志愿者服务精神，凝聚起强大的文明向上之力，用文明实践提升城市的质感与温度。

创文新变化

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善 社会主义核心价值观

湖北新时代文明实践志愿服务项目大赛 我市两个项目获奖

本报讯 记者丁婉莹、通讯员王丹报道：12月3日，由省委宣传部、省文明办举办的2021年湖北新时代文明实践志愿服务项目大赛结果揭晓，我市两个志愿服务项目获奖。

据悉，经申报推荐、初审筛选、专家复审、网络投票、决赛终评、媒体公示等程序，大赛确定了10个金奖项目、20个银奖项目、30个铜奖项目、5个创意奖项目、5个人气奖项目以及10个“优秀组织奖”。

其中，我市嘉鱼县江豚保护协会申报的“江豚巡护”项目获得银奖和人气奖。项目全称“江豚巡护——留住江豚的微笑”，从2015年开始至今经历了六年时间，主要是针对长江江豚逐年减少的困境，展开的一系列对江豚繁衍、生活、生存监测检测保护活动，从而增强人们对江豚的保护意识。

赤壁义工志愿服务队申报的“弯腰一秒”志愿服务项目获得铜奖。项目起源于2017年10月北渠捡拾垃圾活动，自此便坚持每周日开展一次捡拾垃圾志愿服务活动。在活动开展的这4年间，“弯腰一秒”志愿服务范围从北渠扩展到小巷、小区、公园、社区，吸引了越来越多的市民加入到志愿服务组织。

发现问题随手拍

大学生“找茬团”上线

本报讯 记者张欢、通讯员刘政报道：为扎实开展“我为群众办实事”实践活动，让更多市民参与城市管理，提高对城市问题的发现率，进一步促进城市精细化管理，建设“干净、整洁、安全、有序”的城市环境，12月5日，市城管执法委联合咸宁职业技术学院开展“我为城市来找茬”活动。

当天上午，咸宁市城市管理指挥中心开展了“随手拍”培训，48名大学生学习了城市管理问题分类、问题上报步骤并模拟操作上传问题至城管指挥平台。随后，大家分片区组成16个小组，前往温泉街道、浮山街道、永安街道等地的背街小巷，在城市管理监督员的带领下，对路面破损、井盖破

损、牛皮癣等问题进行摸排，并形成问题清单。通过咸宁指尖上的城管“随手拍”平台，上传问题到城管数字城管平台。据介绍，市城市管理指挥中心将认真对这些问题进行甄别，派发案件至有关部门，第一时间督促责任部门予以处置。

今年6月，我市启动城市管理“随手拍”应用，市民发现身边的城市管理问题，可随时拍照提交给市政、园林、环卫、市容等部门处置。连日来，提高了问题发现率和市民的参与率，逐步形成共管共治共同受益的良好氛围。

据悉，该志愿服务活动将结合学生志愿者课业情况，按照每周一次的频率持续开展。

“跳舞路”披上“黑靛衫” 咸安河堤北路改造惠民便民

本报讯 记者章文静、通讯员徐鹏、彭丹报道：“现在回家心里踏实多了，感谢办事处为我们办了一件大实事。”12月8日，城区永安街道环城社区河堤北路居民王大妈看到门口焕然一新的道路高兴地说。

河堤北路是一条连接淦河河堤和咸宝路的背街小巷，道路长五百余米，周边居民100多户。

“这条路以前是水泥路面。”环城社区相关工作人员介绍，河堤北路水泥路面还是十几年前修建的，年久失修，破损严重。社区也想方设法进行修补，但是年年补年年坏，加上此处下水道堵塞等问题，变成雨

天成河、晴天扬尘的“烦心路”。

今年，环城社区向永安街道反映了居民的诉求，永安街道决定对此路进行改造。统一更换下水道后，12月7日，刷黑工程开始施工。经过一天的铺设，河堤北路水泥路铺上了厚厚的沥青，昔日坑坑洼洼的“跳舞路”披上了“黑靛衫”，不仅提高了“颜值”，还增加了耐磨性，可降尘降噪，提高居民出行的安全性和舒适度。

“各项创文举措就是要将创建为民、创建惠民落到了实处。”永安街道办事处相关负责人表示，将以绣花功夫扮靓背街小巷，改善公共设施，助力文明城市创建，提升居民幸福感。

创文三句半，句句入人心

咸宁日报全媒体记者 聂莹莹 通讯员 彭丹 邓婷

“花木绿化莫毁坏，出门自备购物袋，环保、节约讲实惠，说得对！”12月6日，在城区永安街道凤凰社区，伴随着“咚咚咚咚”的腰鼓声，用地道咸宁话说唱的创文三句半，吸引不少居民驻足围观。

“原汁原味的咸宁话，听着太亲切了，有咸宁特色，这种宣传形式好！”社区居民丁女士边用手机拍照，边开心地说。

“内容丰富、语言有趣，还是用咸宁话讲的，实在太有意思了，听着听着我都记住了！”社区居民王先生，禁不住跟着说唱起来。

“用通俗易懂的语言、亲切熟悉的本地话宣传文明创建知识，让我们在轻松的氛围里，学到更多创文知识，知道怎样做一名文明有礼咸宁人。”带着孩子观看的周女士，对创文三句半竖起大拇指。

饱含生活气息的语言、诙谐热烈的表演……凤凰社区新时代文明实践站志愿服务队在大街小巷里表演创文三句半，引得居民唱和、点赞。

创文三句半的内容包括不乱扔垃圾、不乱搭乱晒、行车安全、文明养犬、勤俭节约等，从

居民日常生活小事入手，倡导文明生活方式。

凤凰社区相关负责人表示，创文三句半结合市民公约和社区居民公约改编，每一句词都是集思广益，经过居民代表们反复讨论而来。

为助力创建全国文明城市宣传入脑、入心，凤凰社区新时代文明实践站创新工作方式，组建一支志愿服务队，打着腰鼓用咸宁话说唱创文三句半，用居民喜闻乐见的方式宣传文明、倡导文明。

据悉，这场走街串巷“移动式”创文宣传活动为期一周，以寓教于乐的方式，引导辖区居民自觉参与文明城市创建，共创幸福生活。

“用这种方式宣传创文工作，让居民听得开心的同时又能记忆深刻。”凤凰社区相关负责人表示，将继续让喇叭响起来，人员动起来，腰鼓敲起来，全方位覆盖宣传创建全国文明城市工作，让积极参与文明创建成为社区新时尚，让文明新风吹入家家户户。

百姓创文故事



志愿者 拾捡垃圾

12月8日上午，市友谊志愿者协会25名志愿者走进城区浮山街道书台社区，在咸宁实验外国语学校周边拾捡垃圾。

市友谊志愿者协会志愿者们来自书台社区、金桂社区、青龙社区、香城社区，目前有700余人，每月不定期开展义务清扫、劝导不文明行为等活动，积极投入到全国文明城市创建中。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊 摄



“咸宁好人”李茂秀 心有暖意 凛冬亦暖

咸宁日报全媒体记者 张欢

你试过冬泳吗？在冬季踏入冰冷的水域，即使对部分专业人士，都是一件需要勇气的事情。然而，今年2月17日，面对不慎落水的3岁女童，嘉鱼高铁岭镇新庄村52岁村民李茂秀毫不犹豫地跳进了冰冷的池水中。由于救援及时，女童得以脱险。

日前，咸宁市委文明委授予9名市民2021年度第一期“咸宁好人”荣誉称号，李茂秀上榜见义勇为类榜单。

危急时刻：飞身救人，不觉得水深水冷

那天是农历大年初六，傍晚6时许，村民李多发现屋门口玩耍的孙女不见了，急忙喊来老伴一起寻找。可屋前屋后找遍，也不见孙女踪影。

村民们听见李多的声音，都出来帮忙。李茂秀和李多的家距离不过百米，立刻加入了找人的队伍。忽然，有村民发现，村口池塘中间有什么浮着。心急如焚的李多口中说着“我下去看看”，拄着拐杖就要下水。

不远处的李茂秀听见动静，回身

朝池塘中央一望，只见距离岸边约五六米的地方，浮着一个小脑袋。然而，李多年事已高，中过风的他连走路都颤颤巍巍，这一下水可还了得？李茂秀赶紧大声阻止：“您别动，我下去！”话音未落，她便甩掉手机，脱掉羽绒服，飞奔到池塘边，仗着儿时戏水的本事，跃入冰冷的水中。

游到孩子身边，李茂秀抱起人就往回送，但由于孩子的棉袄浸透了水，抱起来十分吃力，加之水深，脚下有淤泥，急于救人的李茂秀险些滑倒。

上岸后，孩子已经没有知觉。李茂秀顾不上换衣服，立即又和赶来的村民们一起施救。直到小女孩被120救护车接走，李茂秀才松了一口气，感觉浑身冰冷，栽倒在地晕了过去。

两个小时，李茂秀在村医务室睁开双眼时，浑身发抖，嘴唇发紫，但还是不断询问孩子怎么样。

“当时根本感觉不到冷，也没想过水有多深，只想着救人要紧。”李茂秀说。

寻常日子：以身作则，告诉孩子要善良

“这只是一个普通人的善心，换了任何人都这样做的。”12月7日晚，从记者口中得知获评“咸宁好人”的消息时，李茂秀有些惊讶，欣慰的同时，觉得自己只做了一件事。

这样帮助别人的“小事”，在李茂秀和家人们的生活中比比皆是。

“有一次，我带婆婆上学的路上，看见一家超市门口有个老太太摔倒在地，买的菜洒落了一地，却没有人去扶。李茂秀回心，自己立即上前去把老人搀扶起来，并帮她将蔬菜重新装好，确认老人没有大碍之后才离开。

婆婆语重心长地说：“你这孩子就是心地好，啥都不顾就上去帮忙。”李茂秀坚定地说：“好事总得有人做。”有街坊劝道：“你胆子真大，万一人家赖上你怎么办？”李茂秀回答：“现在是法治社会，到处都有监控，我怕什么？”

《孟子》有云，“老吾老以及人之

老、幼吾幼以及人之幼。”意指在赡养孝敬自己的长辈时，也不要忘了别人家里的长辈；在呵护抚育自己的子女时，也要爱护别人家里的孩子。多年来，李茂秀一直这样教育三个女儿。

以身作则，父母是教育孩子最好的方法。李茂秀用多年的行动，告诉孩子们“做人要善良”的道理。“你不仅是高铁岭镇的骄傲，更给每一个人做出了榜样，为你点赞！”飞身救人之后，李茂秀成为了邻里街坊口中的“明星”人物。2月23日，李茂秀还收到了镇里颁发的荣誉证书及慰问金。

距离李茂秀跳水救人已经近10个月了。但回想起当时救人的场景，李茂秀仍然记忆犹新：“如果再遇到类似的情况，我还是会做同样的选择。”

